

我市持续将乡村振兴作为财政优先保障领域,加大财政资金统筹力度——

财政金融活水“润”乡村



近日,海门江心沙农场稻田里农机手收割忙。袁伟摄

又是一年丰收季,一幅农业增效、农民增收、乡村和美的壮美画卷在江海大地徐徐展开。

问渠那得清如许,为有源头活水来。财政资金是推进乡村振兴的重要“粮草军需”。南通广袤乡村的变化,离不开财政、金融政策支持和资金保障。

市财政局局长曹金海介绍,我市持续将乡村振兴作为财政优先保障领域,加大财政资金统筹力度,同时全方位、多渠道筹措资金,撬动更多金融、社会资本投向农业农村,为乡村振兴注入源源不断的“金融活水”。今年全市农林水支出预算数74.56亿元,比上年增加2.45亿元,增长3.4%,撬动金融和社会资本约50亿元协同支持乡村振兴。

加大投入 夯实粮食安全根基

秋风起,稻谷香。连日来,我市粮油高产竞赛专家组密集对各参赛方进行收割称重、去除水分杂质,开展实收测产。

在海安开发区洋窑河高标准农田示范区南通季和智慧农业有限公司的粮油高产竞赛方内,测得单产858.73公斤。“今年天气好,再加上对田块的精心管护,收成比往年高。”看着眼前的丰收景象,公司负责人刘昌明喜笑颜开。

粮食安全,国之大者。作为我国重要的粮食主产区,今年初,市政府出台意见,聚焦“稳粮、扩豆、增油”三大任务,在全省率先组织开展粮油高产竞赛活动,对涌现出来的粮油种植能手、高产典型进行奖励,真正打造出一批粮油高产百亩方、千亩片。从夏收油菜、小麦参赛方的测产情况看,小麦最高亩产达677公斤,油菜最高单产超300公斤。

为开展好粮油高产竞赛活动,市财政局与市农业农村局相关人员一起到基层调研,共同谋划竞赛活动方案。市政府出台了意见和相关实施细则,各涉农县(市、区)也根据自身实际出台相应政策,对参赛主体给予激励。“今年市财政专项安排100万元,用于粮油高产竞赛活动,促进粮油增产丰收。”市财政局农业农村处处长薛晓东表示,随着参赛主体增多,用于这方面的资金只增不减。

前几日的阴雨天气虽然减缓了水稻收割进度,但有了大型烘干设备,种粮大户们再也不为晒粮难而犯愁了。

11日,启东市禾润家庭农场内,金黄的

稻穗随风摇摆,一台台收割机在田间轰鸣作业,农场主陈征宇正抢抓阴雨间隙收割水稻,一旁的运粮车装满稻谷后驶向烘干机房。“稻麦收下来就直接进烘干机,不用担心发霉问题了,政府补贴为我们减轻了不少负担。”

为促进粮食生产,我市先后出台了一系列农惠农利农政策,从高标准农田建设三年行动规划,到粮食烘干三年行动的政策,解决粮食生产“临门一脚”的难题,做到了粮食生产“不落地”,目前全市粮食产地烘干能力达72%以上。

当下农业发展已进入历史上最好时期。从中央到省市各级政府,特别重视农业在国民经济发展中的基础地位,投入越来越大。我市各级财政部门以高标准农田建设为抓手,积极打造江苏整市推进高标准农田建设示范区、全国整区推进高标准农田建设试点,不断加强“吨粮田”建设,有效提升了全市农田基础设施装备水平,保障粮食安全,助力农业现代化发展。市财政局副局长郭垂庆介绍,“十三五”以来,全市投入100余亿元,建成高标准农田489万亩,占耕地面积的84%;累计发放种粮补贴50多亿元,充分调动农民种粮积极性;累计投入5亿多元支持开展省农业生产全程全面机械化先行市建设;累计投入近1亿元支持建成新型合作农场1446家,为保障我市粮食安全作出积极贡献。

**多措并举
“滴灌”乡村产业振兴**

南通龙洋水产有限公司养殖温室池里,河豚在水里游来游去,智能化设备不间断为鱼群供氧,屏幕实时显示水温室温,还有专门的幼苗孵化桶。另一侧池里,一条条银鳞般的刀鱼游弋自如。

“工厂化温室养殖,在提高成活率的同时,还降低了生产成本。”中洋集团副董事长朱永祥介绍,作为市渔业产业联盟牵头单位,去年,龙洋水产承担的《示范基地建设项目——工厂化温室养殖设施技术升级改造》项目通过验收,获得市财政200万元补助。

据了解,该项目改造了59000平方米养殖温室,共115个温室池,主要包括全面升级改造淡水、咸水、供气管路、保温和采光设施;重点改造建设4000平方米循环水养殖温室,建成了具有行业领先水平的温室原位同平面养殖循环水处理系统。项目投产后,年鱼种培育量近500万尾,通过合作养殖、代培苗种等多种方式与联盟成员单位展开合作,实现

联盟内养殖产量提升15%、效益提升22%。

产业振兴是乡村振兴的基础和关键,也是推动地方经济社会实现高质量发展的重要路径。我市大力推进农业农村重大项目建设,2020—2022年,全市共实施项目454个,完成投资421.9亿元。各级财政累计投入4亿元建设海安国家现代农业产业园,累计投入2.3亿元建设省级现代农业产业园5个。每年安排专项工作经费200万元支持“7+2”产业链建设,推动我市农业特色主导产业强链延链补链。

“农场发展转型升级关键时刻急需资金,感谢农担公司带来的及时雨,利息低还免收担保费,给我们省了很大一笔钱。”通州区金沙街道御庭家庭农场负责人王竹青高兴地说。

今年8月,江苏农担南通分公司为王竹青100万元农业银行贷款提供政策性农业融资担保服务,该银担合作产品贷款利率仅为3.35%。同时,在全省农担现行低担保费率的基础上,客户还能享受市级财政乡村振兴先进示范村农担贷款财政扶持政策,直接减免80%担保费;该项贷款是江苏农担南通分公司与农业银行南通分行联合开发的“通农易贷”产品,由农行再补贴余下的20%担保费。

“融资难、融资贵是阻碍不少农业经营主体发展壮大的一大痛点。”江苏农担南通分公司总经理卢涛介绍,作为财政体系支农惠农新的工作力量和组成部分,南通地区农担体系以有效破解农业融资难题为己任,为家庭农场、种养大户、农民合作社、小微农业企业等新型农业经营主体增信赋能,打通金融供给“最后一公里”,让财政金融协同支农的政策雨露滋润万千农家。

截至10月底,南通地区农担体系累计为全市6458家新型农业经营主体融资提供担保68.66亿元(全省第二、苏中第一),撬动金融和社会资本196.17亿元支持农业产业发展。

资金赋能 “颜值”“气质”双提升

“以前冬天最怕上厕所,没有门特别冷。”13日,说起家里新改造的卫生间,如东县岔河镇陆港村农户周如珍喜悦之情溢于言表。她说,家里原来只有一个老旱厕,夏天蚊子苍蝇多,冬天冷,上完厕所还一身臭味。改厕后装了抽水马桶、三格化粪池,蚊虫少了,气味也没有了。“我们家还给卫生间配备了门窗,贴了瓷砖,干净卫生又好打理,比以前好太多了。”

市财政局调研海门区悦来镇保民村高标准农田项目。

小厕所连着大民生,农村改厕工作事关农村人居环境整治和广大群众福祉。今年以来,如东县坚持“农民为主、因地制宜、有序推进、量质并举”的工作思路,做到“一户一方案、一户一造价”,整村推进24个项目村,共完成改厕任务数16460座,超额完成省级既定目标任务。截至目前,各级共配套下发改厕专项资金666万元。

上个月,在市妇联和市农业农村局联合开展的“晒晒我家美丽庭院”网络大赛中,由各县(市、区)推荐的300户五星美丽庭院吸引了各方关注,访问量突破50万人次。

“美丽庭院”是传递文明乡风、建设美丽乡村的细胞,是推进“百千工程”的重要抓手。9月,市妇联、市农业农村局联合印发《南通市深化美丽庭院建设 助力“百村示范、千村整治”工程实施方案》,从今年起开展市级美丽庭院星级选树活动,计划每年选树一星美丽庭院2500户、三星美丽庭院1000户、五星美丽庭院300户,其中五星级每户给予1000元奖补,到2025年选树不少于1万户。

乡村蝶变,各美其美,美美与共。“十四五”以来,各级财政累计投入8.5亿元推动建设75个乡村振兴示范村、150个乡村振兴先进村。今年6月,市委、市政府召开实施“百村示范、千村整治”工程动员大会。11月9日,我市召开现场推进会,总结成功做法,查摆问题短板,对“百千工程”各项工作进行再动员、再部署、再推进,推动“百千工程”走深走实,奋力建设具有江海平原特色宜居宜业和美乡村,市财政将按照市委、市政府决策部署,安排落实专项奖补资金。

农村美不美,关键看环境。走进海门区常乐镇顾生村,主干道干净整洁,路肩竹篱笆整齐排列,农家小菜园生机勃勃……随处可见到农村人居环境整治提升带来的变化。在如皋市城东街道平园池村,积分制的实施让基层治理走向智慧化,“诚信积分‘荷’你同行”微信小程序,让村民人人都能参与乡村治理。

良好的生态环境是农村的最大优势,也是乡村振兴的重要支撑。2018年以来,全市用于农村人居环境改善和整治各类项目的资金总投入超150亿元。在“真金白银”支持下,厕所革命、农村生活污水治理、生活垃圾分类、河道整治……南通千余个村庄面貌焕然一新,乡亲们的人居环境明显改善。2022年度,我市促进乡村振兴、改善农村人居环境工作获省政府督查激励。

本报记者 卢兆欣 唐佳美
本报通讯员 褚佳



海安市曲塘镇罗町村:

乡村和美提颜值 产业集群出效益



“我们村的环境变化很大!经过整治提升,现在回家探亲的都来拍个照片,个个喊好。”面对记者的采访,罗町村村民纷纷称赞道。14日,走进海安市曲塘镇罗町村,只见先前村民反映的路面白化老化、标识线模糊等问题都不见了,取而代之的是整齐宽敞的道路、自然乡野的风景。

“生态宜居是提高乡村发展质量的保证,我们希望将罗町村打造成人幸福生活的和美家园。”罗町村党总支书记陈双运介绍,今年,他们对三纵六横的农村公路完成了硬化、绿化、亮化、美化的提档升级,“四化”后的村道不仅拓宽到6米以

上,两侧也都安装了路灯,栽种了绿化,到了晚上,路边的“中国结”还会点亮,颇具喜庆氛围。“在改善村容村貌方面,我们还十分注重河道清理工作,实行了雨污水排放分区,积极推进宝塔河、罗町河护坡工程,打造了两河岸边景观带。”

罗町村位于曲塘镇东首,东与高新区毗邻,西与刘圩村交界,南至老通扬运河,北至新通扬运河,老328国道沿村经过,全村水陆交通便利,工业基础扎实。全村共36个村民小组,总户数1491户,总户籍人口3714人,区域面积5.65平方公里,耕地面积4768.9亩。近年来,罗町村朝着“党建强、农村美、产业旺、农民富”的乡村振兴目标奋勇前进,曾先后荣获省民主法治示范村、省和谐社区建设示范村、省卫生村、省健康社区、省文明村、江苏省生态宜居美丽示范村等荣誉。

“虽然我们村的村名叫罗町村,但更为人知晓的地名叫‘黄自量’,用百度地图、高德地图都能搜得到。”陈双运自豪地说。早年,罗町村里面有位姓黄的,一边种田,一边经营一家粮店。在他的粮店,买粮的都是自己操起升斗量,量完后分毫不差给钱走

人。老人的诚信经营,成了罗町村的文化内核。村里竖起“黄自量”雕像,处处亮起“诚信罗町”的牌子;广播里宣传的是诚信典型,贫困户家里的都是互帮互助的志愿者大队……“黄自量”精神正源远不断地为罗町村的乡风文明建设引活水、添动能。

乡村振兴,富民强村是关键。“我们村南面是个工业园区,入驻企业30多家,其中规上企业10家,年销售收入15亿元。北面则种植粮食作物,建成高标准农田3550亩。”陈双运介绍。2018年,罗町村成立新型农场——海安丰盛谷物农地股份合作社,经营土地面积320多亩,投资购进烘干机等设备,提高机械化生产水平,并与6个家庭农场规范运作,流转经营土地近2000亩,经济效益显著。今年夏季,罗町村还开始着手新建标准化厂房,目前一层已经建造完毕,建成后,将用于出租、招引项目,进一步扩大村营收入。

“我们将做好基础设施配套、技术指导、产销引导等工作,拓宽群众增收渠道。”陈双运表示,罗町村会继续以高标准严格要求自我,砥砺前行再出发,为乡村振兴工作增添光彩。本报记者 陆薇

时刻警醒牢牢守住安全底线

我市部署海洋渔业安全生产工作

本报讯 (记者唐佳美)日前,全市海洋渔业安全生产推进会召开,全面分析我市海洋渔业安全生产面临的形势,研究部署当前重点工作。

今年以来,市农业农村局以海洋渔业安全生产风险专项整治巩固提升年行动为抓手,扎实开展渔船渔港重大隐患排查整治和渔船“过筛子”行动,综合治理能力和安全监管能力进一步提升,全市渔业安全生产形势持续向好。截至目前,全市共整治涉渔“三无”船舶728艘,基本实现动态清零目标,查办违法违章案件216件。

秋冬季节是海洋渔船安全生产事故易发频发时段。会议指出,各地要坚持精准治理,全面强化安全责任体系建设;要坚持综合治理,扎实推进安全隐患问题排查整治工作;要坚持源头治理,强化渔船分级分类监管和渔港建设、管理,努力提高海洋渔业本质安全水平;要坚持依法治理,着力提升渔政执法效能,时刻保持警醒,坚决守牢海洋渔业安全生产底线。

探讨鲜食豆类产业发展路径

全国生产观摩会在通举行

本报讯 (记者陆薇)12日,国家食用豆业技术体系短季鲜食豌豆生产观摩会在启东举行,来自全国的近百位专家学者共同探讨鲜食豆类产业发展路径。

与一般秋季播种、春季上市,需190天才能采收的豌豆不同,短季鲜食豌豆不仅成熟时间短,从播种到采收仅需55天左右,还采用高密度生产,经济效益显著,按照当天每斤3.2元的地头价计算,每亩能为农户带来6000多元收入。在启东豆类基地生产现场,经专家团队测算,该田的“荣寿9号”亩产达2000余斤,比普通豌豆产量提高约600斤。

目前,南通基本形成了从生产到加工到贸易的全链条产业开发模式。当天,与会代表还来到启东新城农业发展有限公司和亚夫科技服务—特色豆类(KF(23)1202)核心基地——启东市永和蔬菜专业合作社,观摩鲜食豆类的电商销售模式,了解短季鲜食豌豆的营销情况。

“以启东为代表的沿海地区是全国鲜食豆类的重要基地。”国家食用豆业技术体系首席科学家、江苏省农科院副院长陈新表示,要继续发挥好启东基地的带头作用,做强南通鲜食豆类的品种、品质、品牌,为全省乃至全国乡村振兴和粮食安全作出新的更大贡献。

如皋通州结合本地特点组建专业队伍

土壤三普外业调查采样完成

本报讯 (记者唐佳美 通讯员朱慧慧 于正茂)日前,如皋、通州先后完成土壤普查外业调查采样任务。

如皋摸索形成外业调查采样“1235”工作模式。“1个标准”,即遵循《第三次土壤普查外业调查与采样技术规范》的前提下,结合如皋特点,形成采土统一标准。“2张图表”,即一张“信息复核、水旱分类、旱茬先采、水田突击”的采土安排总图,一张每日采样安排表,确保采样高效有序进行。“3方联动”是指实行市三普办主导、镇街农技人员全程参与、村(社区)工作人员联动的工作机制。“5层质量控制”,即镇村农技人员、市数据审核组、市三普办专班、省土壤普查办、南京农业大学等人员开展质控检查。

通州形成了区、镇、村三级联动的工作机制,区三普办统一负责、组织、协调相关工作,并组建专业的采样队伍,及时跟踪农事操作进度,灵活调度采样队伍,杜绝“人误样一时,样误人一季”事情发生。采用视频+现场培训相互结合、专家指导与实操演练相互促进的方式,有效提高了各条线人员业务水平。

如东大同村以公共空间治理为抓手 积极推进生态农旅融合转型

本报讯 (记者卢兆欣 唐佳美)“以前这条路特别窄,路两边都是杂草,现在不仅路更宽敞了,景色也不输给城里的花园。”昨天,说起门前二贯路的变化,如东县大豫镇大同村村民王能忠喜上眉梢。

荒地变绿地、庭院变花园、臭水沟变景观河……这一幕喜人的变化,得益于大同村今年开展的农村公共空间治理。村党总支书记冯金辉介绍,他们把农村公共空间治理作为乡村振兴的“第一抓手”,聚焦各类问题,推进公共空间治理纵深发展,以“实施公共空间治理、增加集体经济收入、建设生态宜居乡村、提升社会管理水平”为目标,在摸清资产资源底数、明确管理权责的基础上,实现公私产权明晰、非法侵占得到清理、违章建设得到拆除、公共空间得到利用、公共资源得到增值、乡风民风得到净化。

今年大同村共投入210万元,从5月起改造了村里12.9公里道路,整治了9.8公里河道、拆除了违章建筑等。大同村5组村民陈凤琴告诉记者,以前河水看不到水面,都被杂草、秸秆覆盖着,现在不仅河水清澈了,路边河边还铺上了草皮,装上了路灯,新建了小游园、小景观,供村民们休闲娱乐、锻炼身体。喜欢跳舞的她经常和同伴约着来村公共服务中心、小游园里跳舞。“景美,心情更美。”

桃和梨是大同村的特色产业,村里现有果树1900亩,一亩地能为村民带来9000元纯收入。经过实地考察,村里引进了冬桃、青州蜜梨等晚熟品种,进一步拉长水果采摘期。“春有花、夏有果、秋有景、冬有绿,结合现有特色产业,改善村容村貌,一年四季都有风景。”冯金辉说,通过农村公共空间治理,进一步提升了人居环境,让大同村从纯农业村向生态农旅融合转型。